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Інноваційний менеджмент являє собою механізм дії керуючої системи, яка 

створює для інноваційного процесу та інноваційної діяльності сприятливі 

умови й можливості для розвитку і досягнення ефективного результату. 

Як система управління інноваційний менеджмент складається з двох 

ланок, або підсистем: керуючої підсистеми (суб’єкта управління) і керованої 

підсистеми (об’єкта управління), зв’язок суб’єкта управління з об’єктами 

відбувається за допомогою руху інформації. Цей рух інформації являє собою 

сам процес управління, тобто процес розроблення і здійснення керуючої дії 

суб’єкта управління на об’єкт управління. Механізм керуючого впливу включає 

збір, обробку і передавання необхідної інформації та прийняття відповідних рішень. 

Суб’єктом управління в інноваційному менеджменті можуть бути 

менеджери і спеціалісти різного рівня залежно від об’єкта управління [1]. 

В умовах прискорення науково-технічного прогресу різко зростає роль 

інноваційних менеджерів-інноваторів, здібності яких, їх кваліфікація і 

професійне вміння фактично визначають долю компанії. Специфіка інноваційних 

процесів, які охоплюють багато учасників і зацікавлених організацій та які є 

об’єктом управління, визначають особливий характер праці менеджерів у цій 

сфері й окреслюють виконання певних ролей і відповідні їм вимоги. 

Специфіка інноваційної діяльності ставить особливі вимоги до основних 

навичок менеджера інноваційної сфери. Менеджеру необхідно вміти визначати 

сфери застосування науково-технічних ідей і розробок, оцінювати комерційний 

потенціал розробок та технологій інноваційного проекту, визначати стратегію 

захисту інтелектуальної власності, тобто володіти низкою специфічних навиків 

управлінської діяльності [2]. 

Функції інноваційного менеджменту здійснюються тільки через діяльність 

особливої категорії спеціалістів, які називаються менеджерами. Менеджер – це 

спеціаліст, що професійно займається управлінською діяльністю в конкретній 

сфері функціонування інноваційного процесу.  

До менеджерів інноваційної сфери належать: 

- керівники творчих груп виконавців; 

- керівники лабораторій, відділів і функціональних служб; 

- керівники виробничих підрозділів; 

- менеджери різного рівня, які координують діяльність різних підрозділів 

інноваційної діяльності та зовнішніх партнерів; 

- керівники інноваційних підприємств, фірм у цілому. 
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Праця менеджерів-інноваторів має творчий характер, потребує 

різноманітних знань, схильності до аналітичної діяльності, уміння 

концентруватися у визначений час на окреслених проблемах. Оскільки 

основним предметом праці менеджера є науково-технічна й управлінська 

інформація, то обов’язковою умовою його ефективної роботи є знання сучасної 

наукової парадигми відносно інформаційної технології, морально-етичних, 

екологічних і соціальних проблем. 

В інноваційному менеджменті розрізняють три категорії вимог до 

професіональної компетенції менеджера-інноватора: 

- знання теорії та практики у сфері управління; 

- комунікативність і вміння працювати з людьми; 

- компетентність у галузі спеціалізації інноваційного процесу чи 

інноваційного підприємства. 

Перша категорія вимог передбачає наявність у менеджерів спеціальної 

підготовки в галузі теорії управління, знань основ сучасної макро- і 

мікроекономіки, загальної теорії прийняття управлінських рішень, уміння 

застосовувати економіко-математичні методи та моделі для оптимізації 

інноваційних рішень. 

Вимоги комунікабельності та вміння працювати з людьми потребують від 

менеджера, адекватно ситуаціям, оптимально взаємодіяти з колегами, 

підлеглими, вищими керівниками з метою досягнення цілей інноваційної 

діяльності; об’єктивно оцінювати ефективність роботи кожного суб'єкта та 

колективу в цілому.  
Вимоги, пов’язані з компетентністю менеджера, передбачають наявність 

знань з питань технології інноваційних процесів, теоретичних і практичних 
аспектів здійснюваних інновацій, їхнього впливу на стан розвитку як фірми, так 
і суспільства в цілому, екологію регіону. Це потребує від менеджера певної 
відповідальності за розроблення інноваційних процесів, упровадження інновацій. 

Менеджери інноваційної сфери створюють управляючу підсистему 
(суб’єкт управління), яка за допомогою різних методів неординарного 
мислення і прийомів здійснює цілеспрямоване функціонування об’єкта 
управління. Методи охоплюють також розроблення стратегії і тактики 
управління та специфічні організаційні форми їх здійснення. 

Характер завдань менеджера залежить від різновиду інноваційної сфери 
його діяльності, а також від предметної сфери функцій, закріплених за ним у 
конкретній організації. Склад предметних функцій суттєво змінюється залежно 
від його ієрархічного рівня. Чим вищий ієрархічний рівень менеджера, тим 
важливішу роль у його діяльності відіграють функції і завдання стратегічного 
напряму та системної організації інновацій. 

Характер діяльності конкретного менеджера обумовлений делегованими 
йому повноваженнями для прийняття управлінських рішень. Склад цих 
повноважень визначається системою розподілу праці та спеціалізації 
управлінських кадрів. Існує горизонтальний і вертикальний розподіл праці. 

Горизонтальний розподіл праці в інноваційному менеджменті пов’язаний 
зі спеціалізацією менеджера за функціональною ознакою, тобто закріпленням 
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за ним виконання певної функції менеджменту. Вертикальний розподіл праці 
залежить від характеру здійснюваних інновацій, масштабів інноваційної 
діяльності, її галузевої належності і виражається в організаційній структурі. 

До інноваційної діяльності залучені керівники і спеціалісти різних галузей 

знань, виконавці різних функцій і ролей, які повинні діяти узгоджено 

відповідно до інноваційних цілей. 

Розрізняють таких типових носіїв рольових функцій у процесі 

нововведень, як «антрепренер», «інтрапренер», «інформаційні воротарі», 

«адміністратори», «вільний співробітник» [1]. 

«Антрепренер» – це енергійний керівник, який підтримує і просуває нові 

ідеї, не боїться підвищеного ризику та невизначеності, здібний до пошуку 

нестандартних рішень. Він орієнтується на вирішення завдань зовнішнього 

характеру: створення організації, діючої в зовнішньому середовищі; 

координація служб фірми з зовнішньої діяльності; взаємодія з суб’єктами 

зовнішнього інноваційного середовища.  

«Інтрапренер» – це спеціаліст і керівник, орієнтований на вирішення 

внутрішніх інноваційних проблем. Його завдання – організація пошуку ідей, 

використовуючи, наприклад, метод «мозкового штурму», створення  атмосфери 

творчості, залучення співробітників до інноваційного процесу.  

«Інформаційні воротарі» – спеціалісти з акумулювання інформації, 

контролюють потоки науково-технічної, комерційної, спеціалізованої 

інформації. Вони повинні мати уміння накопичувати і розповсюджувати новітні 

знання та передовий досвід. 

«Адміністратор» – координує і контролює реалізацію інноваційних 

програм чи проектів. Має здібності оцінювати ефективність роботи, 

упровадження нововведень. Схильний до активної поведінки.  

«Вільний співробітник» – статус новатора. Це творчі люди. Вільний 

співробітник має повну свободу дій для генерації ідей з різних напрямів 

діяльності фірми. Його головне завдання – «потрясати» систему організації 

фірми новими ідеями незалежно від конкретних проблем. 

Інноваційні менеджери належать до креативних менеджерів, тобто 

менеджерів дослідницького типу, їх особливість – це посилена увага 

дослідницькому підходу до вирішення всіх проблем. 
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